

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Козыревой Екатерины Андреевны «Усадьбы высшей знати на территориях Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII - начале XX века»**, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертационное исследование Козыревой Екатерины Андреевны вносит значительный вклад в сохранение усадеб Санкт-Петербурга. На протяжении многих веков русская усадьба являлась одним из важных компонентов культуры. Она представляла собой социально-административный, хозяйственно-экономический, архитектурно-парковый и культурный центр. Сегодня многим усадьбам угрожает утрата исторической специфики и своеобразия. Выявленные и систематизированные материалы обозначают основные векторы сохранения и современного использования усадеб высшей знати как ключевого элемента Санкт-Петербургской агломерации. Полученные результаты могут применяться при актуализации границ территории охраняемых объектов, уточнении предметов охраны и установлении зон охраны усадеб.

Структура диссертации представляется убедительной и логичной.

В первой главе автором выделен отдельный тип объектов культурного наследия «ближние усадьбы высшей знати»; определены их отличительные особенности, современное состояние; сформулированы вопросы государственной охраны историко-культурного наследия; изучен отечественный и зарубежный опыт реставрации и реконструкции.

Во второй главе автором выявляются и структурируются ключевые характеристики этих усадеб. Обозначается классификация изучаемых объектов на основе типологических признаков: площадь объекта, расположение относительно дороги и водных объектов, количество построек на территории, уникальные объекты, размещение ядра усадьбы, категория охраны и система охраны, сохранность. Выявляются ландшафтно-географические особенности размещения данного типа усадеб.

В третьей главе автором даются предложения по сохранению пространственной сети усадеб высшей знати, расположенных в исторических границах ближних уездов Санкт-Петербургской губернии, которые рассматриваются как единая система расселения высших слоев общества, повлиявших на формирование исторической агломерации. Формулируются рекомендации по уточнению предметов охраны и системы охранного зонирования усадеб высшей знати на основе сохранения нематериальной составляющей объектов и композиционно-визуальных связей.

Основные положения диссертации доложены на Всероссийских и Международных научно-практических конференциях и отражены в публикациях, в том числе рецензируемых изданиях по списку ВАК.

В целом тема диссертации Козыревой Екатерины Андреевны раскрыта, поставленная цель достигнута, исследование выполнено в полном объеме. Автореферат диссертации дает представление об исследовании как о

самостоятельном законченном труде, в котором сформулированы научные положения, обладающие теоретической и практической значимостью для архитектурной науки и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, а Соискатель Козырева Екатерина Андреевна достойна присуждения ученой степени кандидата архитектуры.

Кандидат архитектуры,
профессор кафедры
«Реконструкция и реставрация
архитектурного наследия»


Д.В. Литвинов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Самарский государственный технический университет»,
«Академия строительства и архитектуры (АСА)»

Российская Федерация, 443100, Самара, ул. Молодогвардейская, 194,
телефон: 89277160870, Email: litvinov-dv@mail.ru



Подпись Литвинова Д.В.
достоверяю, заместитель начальника управления
по персоналу и делопроизводству ФГБОУ ВО «СамГТУ»
Сараева Н.И.
